

教育部 财政部 “国培计划（2011）”

陕西省农村幼儿园骨干教师示范引领者研修项目

陕西教育学院班

培 训 简 报

第 2 期

编印：陕西教育学院师资培训学院

2012 年 3 月 5 日

☆研修札记☆

培训资源丰富 学习氛围浓厚

自走进教院学习已近两周了，从工作到学习角色的这种转变，我从中感受的做为一个示范引领者是有责任的，是光荣的。我将全身心投入到学习中，做一名优秀的示范引领者。

因为我深深的知道，此次机会难得，所以我认真地听每一节讲座，针对自己具体在教学中遇到的实际问题与专家进行沟通、交流。尤其是在学习了苏晓芬老师的《幼儿园教育指导纲要》后感受很深。在学习的过程中反思到自己在教学中还存在很多不足的地方，感受到身为教师肩上的重任。学习了王瑜老师的《当代幼儿教师专业成长》让我了解到成为一名专业化幼儿教师应具备的条件，学会规划自己的个人专业发展等，明确自己像专业化教师发展的具体目标。学习到王怡老师《幼儿园手工与玩教具制作》，欣赏了很多的玩教具图片，这也给了我很多新思路，值得我去深思。王老师理论的讲解与实物图片的观察，我更是受益匪浅，学习方法，将这种学习方法灵活运用到以后的实际教学当中，给我最深的感受是，玩教具的制作主要是靠老师去思考，如何为我们的教学目标而服务，提到废旧材料的利用，我觉得主要靠老师去思去想，如何来将废旧物品改造成玩具？这主要靠老师去想，任何

事情没有做不到只有想不到。还听了杨淑丽老师《如何促进幼儿的听和说》，了解到从幼儿的一日活动来培养幼儿的听和说。学习到了培养幼儿听和说的一些技巧和方法，观摩视频应彩云老师组织教学活动《粽子的故事》，学习了应老师组织活动中



参观西安华山幼儿园

中锻炼了幼儿了听力和语言表达能力，整个活动过程是层层递进、由浅至深，为幼儿提供宽松的环境来锻炼幼儿的听力和语言表达能力。学习了齐颖老师的《音乐理论基础》了解到国外幼儿园的特点，了解了音乐的特征、功能、等。并且齐老师带领我们老师做了音乐节奏的训练，感受音乐带给人的快乐和美的享受。让我反思自身在音乐教学中的不足，了解音乐在无意中会给孩子带来

快乐，并学会简单的音乐知识。听了有关《幼儿园管理讲座》，此讲座对我来说非常有必要，因为我来自一线教师，如何管理好班级很关键。王园长将的问题都是我们在班级管理中经常遇到的一些问题，让我学会了如何做一个优秀的班级管理者。随后，我们还参观了西安华山幼儿园，参观了华山幼儿园的班级环境布置及区角活动，感受很深，华山幼儿园的环境布置更是让我眼前一亮，感觉到老师对待工作的用心，而且很富有创造力，很多材料都是废旧材料制作的，材料很丰富。有很多值得我去学习的地方。

在学习的短暂两周中，学到了很多，需要我认真地反思，每位专家讲座中都有值得我们去学习的地方，给我最深的感受就是要学会终身学习，这样才能跟得上社会的步伐，要全面提高自身的教育水平及专业能力。

（西安庆安长庆幼儿园 张阿娟）

老实说，跨进教育学院大门的那一刻，感觉不是很好，与期望的高等学府相距甚远。然而，短短的一个星期之后，我不得来个一百八十度大转弯了，不得不承认我当时的认识是肤浅的，甚至是幼稚的。一周来，我已充分感受到这里强大的师资

队伍和浓厚的文化氛围；领悟到了很多新的教育理念、教育思想及幼儿园管理方面的技能技巧。由此我的思想也随之发生了很大的转变，爱上了这儿，爱上了学前教育，特别想一探究竟，并对以后这段的学习生活也充满了信心与期待。

我是一位普通师范学校毕业转岗的老师，说句掏心窝子的话，十几年来，我没有真正喜欢过我的事业。因为我们绥德虽然是教育大县，文化大县，但从政府到普通百姓，都把眼光放在初高中教育上，2002年就开始课改实验，可从来没人把人生教育的黄金阶段——幼教当回事。所以，对于我和绝大部分从事幼教工作的老师们而言，只是尽到责任罢了。很难和科学教育一词联系在一起。这次，为了适应时代的发展，我是硬着头皮来学习的，特别希望汲取到最实用的幼教知识以及科学的管理理念。之前我也参加过培训，只有枯燥乏味的理论，指导性不强，记忆也不深刻。这次学习虽然才短短几天，却感触颇多，受益匪浅。

首先，这里的教育培训资源非常丰富，师资队伍实力雄厚。开设的课程我觉得很有科学性、实效性、指导性，对于指导幼儿园的教育教学工作太有用了，我真想用“立竿见影”这个词来形容。给我们授课的老师资历深厚，学识渊博，资讯通达；讲课方法灵活多样，专业理论水准极高；讲课深入浅出，动静结合，无不体现出对学科高度负责的态度。譬如：教育学院学前教育教研室主任王瑜老师，讲课语言幽默风趣，亲和，极具感染力，一下子就拉近了我们这些成人学生与老师之间的距离，消除了陌生，增进了交流。他讲课风格也深入浅出，最难于接受的理论总能和幼儿园的一些实例结合起来，易于理解。尤其是今天的《幼儿园管理》专题学习，我特别感兴趣，那些管理的本质特征和策略正是我要面对的问题，很有指导性，实效性。而且这么枯燥的问题，时时处处都是用幼儿园的实例来加以说明，真是“及时雨”啊！这使我对幼儿园的管理工作有了信心，吃了“定心丸”一般，不再畏惧了。感觉那无非就是一个组成人员比较多，比较复杂的大家庭而已。听了王怡老师的手工课后，心灵有了很强的震撼。先不说王老师的语言有多精美，逻辑性有多强，单就她课堂上传递出来的那些环保、低碳、变废为宝的信息，就足以让人折服了。这可是一个广阔的空间啊，需要我们这些幼儿教师积极的去探索、挖掘，和我们的孩子共同去创造手心里的快乐世界……今天齐颖老师的音乐课我也特别投入，对学前儿童的音乐有了深入的认识。音乐不只是单纯的艺术，它和其他领域的知识是横向纵向共同发展的。她讲课形式多样，动静结合。手脚并用打节奏，变和声，牢牢地抓

住了我们的注意力，特别是她讲了她德国留学的一些见闻，折射出了德国教育的那种宽松自然的文化背景，真不愧是一堂高质量的艺术课。

其次，我们这次的学员来自省内不同的市县，本来彼此都很陌生。但事实并非如此，同学们大多很年轻，她们热忱、活泼、求知欲特强。尤其是课堂上表现出来的那种敏锐、直率、勇于探索的精神让我汗颜：我真得迎头赶上了，否则就落伍了。这是一个来自五湖四海的班集体，但却有着很强的凝聚力，我太自豪我是其中的一员了。

这次培训我们是得益于国家的大力支持，国家加大了对学前教育的投资力度，这是前所未有的好机遇，我们学前教育的春天真的来了。面对这么优厚的学习待遇，这么优质的学习资源，我们有理由等待吗？让我们紧跟步伐，和孩子们共同去迎接多彩多姿的春天！为我们学前教育灿烂辉煌的明天增光添彩！

（绥德县幼儿园 师彩梅）

☞ 能参加这次培训，我很荣幸！ ☞

当上帝以一种模式创造了人，并给予他一种环境，一种习惯，那么在无形中就给了他一个特有的思想。思想，或简单或复杂，或正确或迷茫。一旦形成了其固有的模式将很难改变。



西安华山幼儿园园长王喜林给学员做讲座

我是一名小学的英语老师，现在要转岗成为一名幼儿教师，在自己看来，是一件非常简单的事情。在我的认识中，幼儿园的工作是很简单的，既然能做好小学的工作，那幼儿园的工作也自然不再话下。但是经过这些日子的学习，我发现自己的那种想法即俗气又荒唐。犹如从读过书的人一般俗气，又如吹牛说大话的人那般荒唐。

这些天里，各位专家老师的精彩讲座，让我深受启发。尤其是昨天，杨淑丽老师带我们参观了王喜玲园长所办的华山幼儿园之后，我一下子发现，自己的认识错

了，思想错了，而且要学习的东西也太多太多。一下子发现自己突然间什么都不会了，自己将来如何去面对自己的这群孩子们。

此刻，我否定了自己昔日对幼儿教育的鄙视心理，原来最难教的反而是幼儿了！

正如各位专家所说的，幼儿园的老师去担任小学的工作，很快就能适应。但是，小学的老师去做幼儿园的工作却很难，需要很长时间去适应，首先，从心理上就是难以适应的。

此刻才知道幼儿园里所包含的知识，远远不是我们所想的那么简单，非但如此，而且都是非常专业化的。我们要做的，不仅仅是那简单的表面工作，更重要的其实是其内质的工作。每一个创意，每一个布置，以及每一步思路，都不是无意的，而是要有备而来的，也就是说我们为了一个看似简单却很复杂的目的而来。这个目的，就是——孩子的健康成长！

健康二字看似简单，却不是一句空话，它要我们的实际行动，要我们既有母亲般的心，又有良师般的德，还要有医生般的义务和责任。而要全面地做到这些，不是简单的一句话，而是要赋予实际正确的行动之中！

正如那句俗语所说：隔行如隔山！的确，我们有太多太多的东西要学习，要探究！

作为一名转岗教师的我，需要的是好好得利用这个千载难逢的好机会，并且与我们的专家，与我们站在一线的幼儿教师多多交流与学习！

此刻，我也想重复一下那句话：能参加这次培训，我很荣幸！

（榆林市横山县 李娜）

用心灵去感知孩子的内心世界

——参观华山幼儿园有感

在培训期间，有幸参观了华山幼儿园。通过华山幼儿园园长的介绍，我们了解到：幼儿园全体教职工，以“开发潜能，面向未来，教育为本，服务社会”为宗旨，不断加大教学投入改善办园条件，加强投资队伍建设，努力提高教师素质，使幼儿园的办园水平服务质量得到了大幅提升。在这短短的1小时参观学习中，使我受益匪浅。

当我怀着别样的心情踏进华山幼儿园时，感受到了大都市的生活气息，老师们充分利用了空间。教学楼内的走廊和班级的环境创设真是各有千秋，展现在我们面前的全是老师和孩子们一起动手的作品。各个活动室所有的摆设都是那么适合孩子，科学探索活动区，美工活动区，温馨娃娃家，丰富的棋类游戏，种植区等。从各个角度考虑，为孩子设置的环境非常全面。每一面墙，每一个楼道富有特色的挂件装饰品，充分利用了废旧材料，变废为宝。各种自制玩教具：有自制铃鼓，碟片齿轮转转了，装饰瓶宝宝等。老师精心设计和孩子们亲自动手的杰作，每个班级都有出乎意料的作品，每一幅画面和作品都贴近孩子，来自孩子，以孩子为中心。同时还有几个班在做儿歌游戏，孩子和老师洋溢的笑脸让我感受到了幼儿园里的幸福。

总之，通过这次参观学习，让我这名小学老师开阔了眼界，学到了很多。提醒自己在转入幼儿教育工作中，要把工作做细，多学习，乐于并善于发现身边的一切美好事物，用心灵去感知孩子的内心世界。

（宝鸡陇县杜阳中心小学 胡瑞艳）

与时俱进，厚积薄发

——国培学习心得

我有幸参加了幼儿园骨干教师陕西省教育学院的培训。才短短几天，培训班上优秀老师的讲课给了我一个新的视野，让我像海绵一样，不停的吸吮着水分，让我深刻认识到自己学识的匮乏和教学中的不足。这几天的学习之余，我在深深地思考，什么才是教学的价值？怎样做一个好的幼儿教师？

不同时代有不同的道德观，不同职业有不同的道德内涵，从古至今但无论哪个时代，也无无论何种职业，道德观念必有其共通的地方。教师作为社会的一分子，其道德内涵必然融汇于整个社会公德之中；而教师的特殊职业与地位，则决定着师德必然对整个社会公德产生极大影响。德高为师，身正是范，师德是一个教师的灵魂。能否成为一个好教师，要有“捧着一颗心来，不带半根草走”的精神，陶行知先生献身教育无怨无悔，关键在于有一种精神。我认为这个精神的实质就是无私的奉献。

放弃任何框框和本本，尊重孩子，让他们尽情表露真性和梦想，然后教师进行观察分析，再是顺导性的教育，同时附上适当的强制和计划，这就是自然的教育。

当孩子们尽情地流露他们的本性，真的，善的，美的，于是，我们让他们互融这种本性，这是一种巨大的能量，他能化解个别孩子的不良习性，能在一定程度上防御孩子们感染社会恶习。让幼儿成为一个品德高尚的人，幼儿教育是起步，起步是最关键的。可见，一名优秀的幼儿教师是多么的重要。

应该说，反思对于激发教师的自我提高动机，调动教师积极的自我思考与实践，使其以主体身分投入其中，使教师的教育教学观念、教育教学行为和能力有本质性的提高来说，是一种比较有效的方法。作为骨干教师首先在教育实践中进行学习，并在实践的不断反思中二次学习。教师的自我思考、审视、反省、判断、分析、概括、总结能使自己在今后的教学活动中更灵活的调整自己的教育策略，使教师的专业素质在反思中不断的，有效的提高和成长。

只有与时俱进，努力做一名终身学习型教师，才能成为一名合格的教师。所谓终身学习型教师，就是要坚持思考和学习，要不断转变教育观念，更新储备知识，摸索教学方法，尤其要加强学习并熟练运用现代化教学技术和手段。要做终身学习的教师，只有具备栉风沐雨，探幽发微的求索精神，才会厚积薄发，得心应手，才会不负历史的重任。

我们应该抓住这个学习的好机会，把优质的教学经验带入课堂，把科学知识带给我们可爱的孩子们。

（麟游县西街小学幼儿园 王颖弟）

班主任工作是一门艺术

通过华山幼儿园王喜林园长《幼儿园班级管理》的专题讲座，使我认识到：幼儿园班主任有别于中小学班主任，它更需要爱心、细心、耐心和奉献心。在这里，我有以下几点体会：

要当好一个班主任必须处理好与幼儿、班级教师、家长这三者的关系，充分调动他们积极性，形成教育的合力，这样才能尽善尽美地完成好班务工作。

在班级常规管理过程中，我们班两位老师总是目标一致，相互配合。在教育教学中，配班老师密切地配合，帮助带班教师维持课堂秩序，协助做好相关的配班、准备工作。当幼儿在活动中出现调皮、吵闹、不专著等情况时，配班教师及时地予以提醒或制止。

良好的班风是一种精神风貌，一种共同的目标，它是无形的，却又无处不在，它可以使每一位老师都积极主动、充满干劲。

“没有规矩，不成方圆。”如果一个老师仅仅只是热爱他的孩子，没有常规，没有教育，没有引导，任其发展，那么这个班给人的感觉就是一盘散沙。一个班级混乱的原因，是因为没有制定有序的班级常规，幼儿往往不知道该做什么，应该怎样做更好。

定期开展家长工作。平和亲切的态度与家长沟通，让家长放心。家长把孩子送来幼儿园，心中有很强不安全感，因此我和配班老师都是持着爱孩子关心孩子的心让家长感觉我们的真心。

总之，班主任工作是一门艺术，精心而又烦琐，每天都需要我们工作、学习、思考、总结、反思。在班主任工作中求“全”“活”“异”“新”；班级工作既要务实，又要创新，要与时俱进。既要作好教师的组织者、协调者，又要作好幼儿的教育者、管理者。既要互相合作，又要明确职责。争取把班级工作做得更好！

（商州区西荆幼儿园 卜高鹏）

☆撷金拾萃☆

我们用耐心，绽放着莲花的雅致恬静，用悠悠芬芳陶冶孩子的心灵；我们用宽容，绽放着山茶的馨香，承载了岁月的历练，糅取了自己的感悟；我们用爱心，绽放着水仙的温情，在孩子身边静静开放、温柔呵护；我们用热情，绽放着玫瑰的火红，那是幼教事业无限的深情；我们用执着，绽放着腊梅的吃苦耐劳，一次次用事实向人们宣告：“我们，行！”我们做到了，我们终于可以大声的对孩子说：“孩子，我们爱你！”尽管这个过程，充满了艰辛和不易，甚至泪水。尽管我也曾在这个过程中有过很多迷茫，尽管一直从事教育教学工作的我，做起了后勤服务工作，我仍然相信，凡事都有上帝的美意，我依然认真的做着我的每一件琐碎而繁杂的工作，我依然不放弃我的专业和特长。我希望，不管在什么样的岗位上，我也都能自豪的说：“我，行！”我坚信，我的明天会更好、幼儿园的明天会更好、幼教事业的明天会更好！借着这次培训的契机，让我们继续，让我们大家一起，如花般绽放，迎接幼教事业灿烂的春天！

（汉中南郑县城关幼儿园 何娜）

